


ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान लोक सेवा आयोग (RPSC) और राज�ान अधीन� एवं मं�ालय चयन बोड� 

(RSMSSB) �ारा आयो�जत राज�ान क� िव�भ� ��तयोगी पर��ाओ � के हेतु र�जिनग�  (सामा� बु�� एवं 

तक� श�� पर��ण) िवषय के स�ूण� पा��म क� �डी गाइड पु�क ��ुत करते हए मुझे अ�� हष� क� ु

अनुभू�त हो रही है। यह पु�क िव�ा�थ�य� क� िव�भ� पर��ाओ � क� तैयार� को मजबूत बनाने और पर��ा म� 

सफलता �ा� करने के उ��े से �लखी गई है। यह �डी गाइड पु�क राज�ान क� सभी पर��ाओ �म� �रजिनग�  

िवषय क� आव�कताओ �के गहन अ�यन को ���गत रखते हए स�ूण� नवीनतम पर��ा पैटन� पर तैयार क� ु

गई है।

 

यह पु�क स�ूण� नवीनतम पाठय�म को �ान म� रखकर तैयार क� गई है, �जसके तहत �रजिनग�  िवषय क� 

स�ूण� पा�साम�ी दी गई है और 2100+ बहिवक�ीय �� �दए गए है जो सभी ��तयोगी पर��ाओ �हेतु बेहद ु

उपयोगी है। इस पु�क म� सभी अ�ाय� के टॉिप� अनुसार व�ुिन� ��� का समावेश िकया गया है। इन 

��� का �ा�ा�क हल ल� �ासेज के यू-�ूब चैनल पर उपल� है। 

यह पु�क पटवार, �ाम िवकास अ�धकार� (VDO), राज�ान पु�लस, SI, क��बेल, जेल �हर�, CET, BSTC, 

PTET, म�हला पय�वे�क, क��ूटर अनुदेशक, सूचना सहायक एवं अ� ��तयोगी पर��ाओ �के �लए समान �प 

से उपयोगी है। 

इस पु�क को िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� अनुभव और कौशल से तैयार िकया ह�। यह पु�क राज�ान 

क� पर��ाओ � के ��तभािगय� क� आगामी पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और सफलता �ा� करने के 

उ��े से �लखी गई है, �जससे वे अपनी तैयार� के �लए एक बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�।

मागद� श�न- ल� �ासेज के िवषय िवशेष� �श�क अिनल चौधर� सर के िनद�शन म।�  

पा�साम�ी िनम�ता- राजवधन�  बगेड़ और अनोपचदं मडंा। 

अंततः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क राज�ान क� िव�भ� पर��ाओ � के अ��थ�य� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है।

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनदं अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर

ल� �ासेस  ने इस पु�क के त�� तथा िववरण� को उ�चत �ोत� से �ा� िकया है। इस पु�क म� �का�शत सभी �कार क� साम�ी पूण�तः 

त�ा�क िव�ेषण पर आधा�रत है। इस पु�क के िकसी भी भाग और साम�ी को ल� �ासेस क� अनुम�त और जानकार� के िबना अ�� �का�शत 

या ि�� करना अनु�चत है, य�द ऐसा पाया जाता है तो ��� या सं�ान �यं �ज�ेदार है। 
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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

रिजन िंग 

 
–  श्रृंखला परीक्षण में कुछ अृंकों, अक्षरों अथवा अृंको-अक्षरों दोनों 

को एक ननश्चित क्रम में व्यवस्थथत नकया जाता है, अथाात् उन्हें 
एक नवशषे ननयम या पैटना के आधार पर एक क्रम में श्रृंखलाबद्ध 
नकया जाता है। हमें श्रृंखला में प्रयुक्त ननयम या पैटना को ज्ञात 
कर प्रश्न को हल करना होता ह।ै  

– एक अृंक श्रृंखला में सृंख्याओं (प्राकर त, सम, नवषम, भाज्य, 
अभाज्य सृंख्याओं) की मखु्यतः जोड़, बाकी, गुणा, भाग, वगा, 
घन आदद गश्चणतीय नक्रयायें होती हैं। जबनक अक्षर श्रृंखला में 
वणामाला के अक्षरों में जोड़, घटाव, उनके नवपरीत अक्षर, उनके 
अृंकों का योग आदद नक्रयाओं स ेश्रृंखला का ननमााण नकया जाता 
है। 

– एक श्रृंखला कई खण्डों से ममलकर बनी होती है। श्रृंखला के 
एक खण्ड को पद कहते हैं। श्रृंखला पर आधाररत ननम्न प्रकार 
के प्रश्न पूछे जाते हैं- 

(i)  अपूणा श्रृंखला को परूा करना यानन श्रृंखला का अगला पद ज्ञात 
करना,  

(ii)  श्रृंखला में ददए ररक्त थथान की परू्ति करना,  
(iii)  दी गई श्रृंखला का अनसुरण करती एक अन्य श्रृंखला का ननमााण 

करना, 
(iv)  श्रृंखला में ददए गए गलत पद की पहचान करना।  
– श्रृंखला‍पर‍आधाररत‍प्रश्नों‍को‍मोटे‍तौर‍पर‍तीन‍भागों‍में‍

बााँट‍सकते‍हैं- 
 (A) अृंकों की श्रृंखला (Number Series)  
 (B) अक्षरों की श्रृंखला (Letter Series) 
 (C) अृंकों, अक्षरों व सृंकेतों की ममश्चश्त श्रृंखला (Letter and 

Number mix series) 
(A)  अृंक‍श्रृंखला (Number Series) 
– गश्चणतीय नक्रयाओं से बनी अृंकों की श्रृंखला / अृंक श्रृंखला को 

सही एवृं शीघ्र हल करने के ललए हमें सृंख्याओं के ज्ञान के साथ-
साथ पहाड़े, वगा, घन आदद कण्ठथथ करने होंगे। कुछ सृंख्याओं 
के वगा एवृं घन ननम्न हैं- 
वगग (Square) घन (Cube) 
02 = 0 
12 = 1 
22 = 4 
32 = 9 
42 = 16 
52 = 25 
62 = 36 
72 = 49 
82 = 64 
92 = 81 
102 = 100 
112 = 121 

03 = 0 
13 = 1 
23 = 8 
33 = 27 
43 = 64 
53 = 125 
63 = 216 
73 = 343 
83 = 512 
93 = 729 
103 = 1000 
113 = 1331 

122 = 144 
132 = 169 
142 = 196 
152 = 225 
162 = 256 
172 = 289 
182 = 324 
192 = 361 
202 = 400 
212 = 441 
222 = 484 
232 = 529 
242 = 576 
252 = 625 

123 = 1728 
133 = 2197 
143 = 2744 
153 = 3375 
163 = 4096 
173 = 4913 
183 = 5832 
193 = 6859 
203 = 8000 
213= 9261 
223 = 10648 
233 = 12167 
243 = 13824 
253 = 15625 

 

TYPE-I :  योग‍पर‍आधाररत‍श्रृंखलाएाँ 
उदाहरण‍: 
1.  दी‍गई‍सृंख्या‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍-‍ 
 2,4,6,8, …… 
 (a) 12 (b) 10 
 (c) 14 (d) 16 [b] 
व्याख्या‍: 

  
– श्रृंखला में हर पद में 2 जुड़ता जा रहा है इसललए श्रृंखला का 

अगला पद 10 होगा। अतः उत्तर (b) 10 
2.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,2,4,7, …… 
 (a) 9 (b) 10 
 (c) 11 (d) 12 [c] 
व्याख्या‍: 

  
 श्रृंखला में अृंकों का बढ़ते क्रम में योग हो रहा है। अतः अगला 

पद होगा = 11 उत्तर (c) 
3.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 10, 11, 14, 19, …….. 
 (a) 21 (b) 22 
 (c) 24 (d) 26 [d] 
व्याख्या‍: 

  
 अतः (d) 26  
4.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 6, 7, 15, 42, …….. 
 (a) 85 (b) 87 
 (c) 96 (d) 106 [d] 
व्याख्या‍: 

  
  अतः (d) 106 
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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

रिजन िंग 
5.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2, 3, 5, 7, ? 
 (a) 9 (b) 11 
 (c) 10 (d) 8 [b] 
व्याख्या‍: 
– चूूँनक सभी अभाज् य सृंख् या हैं अत: सही हल होगा = 11 
6.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 10, 11, 18, 37, ….. 
 (a) 57 (b) 66 
 (c) 73 (d) 74 [d] 
व्याख्या‍: 

10 
 

11 
 

18 
 

37 
 

74 
 

10+03=
10, 

10+13=
11, 

10+23=
18, 

10+33=
37, 

10+43

=74 
7.  यदद‍नींच‍ेदी‍गई‍सृंख्याओं‍को‍प्रत्येक‍सृंख्या‍के‍अृंकों‍के‍

जोड़‍के आधार‍पर‍अधोगामी‍क्रम‍में‍व्यवस्स्थत‍कर‍ददया‍
जाता‍है‍तो‍मध्य‍में‍कौन-सी‍सृंख्या‍आएगी? 

 853, 395, 486, 249, 497, 766, 914 
 (a) 497 
 (b) 486 
 (c) 766 
 (d) 395  [d] 
व्याख्या‍: 
 853 → 8+5+3 = 16 395→3+9+5 = 17  
 486 → 4+8+6 = 18 249→2+4+9 = 15 
 497→ 4+9+7 = 20 766→7+6+6 = 19 
 914→ 9+1+4 = 14 
 प्रश्नानुसार, सृंख्याओं को अधोगामी क्रम में रखने पर -  
 497 > 766 > 486 > 395 > 853 > 249 > 914 
  इस प्रकार उत्तर होगा (d) 395 
8.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2, 5, 10, 17, 26, ……. 
 (a) 37 (b) 36 
 (c) 50 (d) 49 [a] 
व्याख्या‍: 

   
अतः (a) 37  

9. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 5, 9, 17, 29, 45, ……. 
 (a) 65 (b) 60 
 (c) 70 (d) 68 [a] 
व्याख्या‍: 

   

TYPE-II : घटाव‍पर‍आधाररत‍श्रृंखलाएाँ 
उदाहरण‍: 
1. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 100, 99, 97, 94,‍? 
व्याख्या‍: 
  100-1 = 99 
 99-2 = 97 
 97-3 = 94 
 94-4 = 90 
2.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 27,‍26, 24,‍21, ? 
व्याख्या‍: 

  
3.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 200,‍198, 194, 188,‍? 
व्याख्या‍: 

  
4. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 16, 14,‍10, 4, ? 
व्याख्या‍: 

   
5. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 60, 59, 56,  51,   ? 
व्याख्या‍: 

  
  6. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 37, 36, 33,  28,  ? 
व्याख्या‍: 

  
7.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 40, 38,  35,  30, ? 
व्याख्या‍: 

  
8. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 14, 12, 9, 4, ? 
व्याख्या‍: 

  
9.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 36, 32, 9, 4,‍? 
व्याख्या‍: 
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10. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 100,‍96,‍90,‍82, ? 
व्याख्या‍: 

  
TYPE - III :- योग‍व‍घटाव‍पर‍आधाररत 

उदाहरण‍: 
1. 5, 4,‍6,‍5, 9,‍8,‍14,‍? 
व्याख्या‍: 

  
2. 10, 15, 13,‍18,‍16, ? 
व्याख्या‍: 

  
3. 40,‍41,‍40,‍42,‍41,‍44,‍? 
व्याख्या‍: 

  
4. 50,‍60,‍56,‍76,‍68,‍98,‍? 
व्याख्या‍: 

   
5. 10, 11,‍9,‍12,‍8,‍13, ? 
व्याख्या‍: 

   
TYPE – IV :- वगग‍पर‍आधाररत 

उदाहरण‍: 
1. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,‍9,‍25,‍49,‍? 
व्याख्या‍: 
‍ 1 9 25 49 81 
 12 32 52 72 92  
2. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 100,‍144,‍196,‍256, ‍? 
व्याख्या‍:   
 102  ,122, 142, 162, 182= 324 
3. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2,‍3,‍5,‍10,‍20,‍? 
व्याख्या‍:  

   
4. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,‍2,‍5,‍10,‍17,‍26,‍? 
व्याख्या‍:  
 02 + 1 ,12 + 1, 22 + 1, 32 +1, 42 +1, 52 +1, 62 +1 = 37 

5. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 0, 2,‍6,‍12,‍? 
व्याख्या‍:   
 02+0  12+1  22+2   32+3    42 +4  = 20 
6. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 4,‍7, 12, 19,‍? 
व्याख्या‍:  
 22+3, 22+3,  32+3,  42+3,    52 +3  = 28 
7. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 5,‍17, 37, 65,‍? 
व्याख्या‍:  
  22+1,  42+1,  62+1,  82+1,   102 +4  = 101 
8. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 4,‍9,‍25,‍49,‍? 
व्याख्या‍:  
 22  ,     32   ,52 ,72 , 112   = 121 
9. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 16,‍36,‍64,‍81,‍? 
व्याख्या‍:   
 42       62   82 92 102   = 100 
10. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 0,‍0,‍2,‍6,‍12,‍?  
व्याख्या‍:  
 02-0 , 12-1 , 22-2 ,  32-3  , 42 -4 , 52 -5    = 20 

 
TYPE - V  

घन‍पर‍आधाररत‍श्रृंखला‍ 
उदाहरण‍: 
1. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,‍8,‍27,‍64,‍? 
व्याख्या‍: 
 13  23  33 43 53  = 125 
2. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,‍27,‍125,‍343, ? 
व्याख्या‍: 
 13  33  53 73 93  = 729 
3. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2,‍9,‍28,‍65,  ? 
व्याख्या‍:  
 13+1 , 23+1 , 33+1 , 43+1 ,  53 +1  = 126 
4. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 8, 27, 125, 343, ‍? 
व्याख्या‍: 
 23  , 33 , 53 , 73, 113  = 1331 
5. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 64, 216, 512, 729,  ? 
व्याख्या‍: 
 43  63  83 93 103  = 1000 
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6. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2,‍10, 30, 68,‍? 
व्याख्या‍: 
  13+1  23+2  33+3  43+4   53 +5  = 130 
7. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 4, 30, 128, 346, ‍? 
व्याख्या‍: 
 13+3 , 33+3 , 53+3 , 73+3 ,  93 +3  = 732 
8. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 0,‍7,‍26,‍63,‍? 
व्याख्या‍: 
 13-1  23-1  33-1  43-1   53 -1  = 124 
9. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 -1,‍6, 25,‍62,‍? 
व्याख्या‍: 
 13-2 , 23-2 , 33-2 , 43-2 ,  53 -2  = 123 
10. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 120,‍60,‍24,‍6,‍? 
व्याख्या‍: 
 53-5 , 43-4 , 33-3 , 23-2 , 13 -1  = 0 
 

TYPE - VI :- गुणा‍पर‍आधाररत‍श्रृंखलाएृं 
उदाहरण‍: 
1. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2 5 11 23 ? 
व्याख्या‍: 

  
2. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1 2 6 21 ? 
व्याख्या‍: 

  
3. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 4 3 4 7 15 ? 
व्याख्या‍: 

  
4. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2 12 62 312 ? 
व्याख्या‍: 

  
5. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1 2 8 33 ? 
व्याख्या‍: 

   

6. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 0 1 10 57 ? 
व्याख्या‍: 

  
7. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1 -6 36 -216 ? 
व्याख्या‍: 

  
8. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 2 4 12 44 ? 
व्याख्या‍: 

  
9. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1 1 2 4.5 11 ? 
व्याख्या‍: 

  
10. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1 2 2 9 32 ? 
व्याख्या‍: 

   
11. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 3 12 48 192 ? 
व्याख्या‍: 

  
12. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 3 9 81 ? 
व्याख्या‍: 

  
 

TYPE - VII :- ममश्रश्त‍श्रृंखलाएृं 
उदाहरण‍: 
1. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 1,‍1,‍1,‍2,‍4,‍16,‍3,‍9,? 
व्याख्या‍: 
 1, 12, 14, 21, 22, 24  ,31 ,32 ,34 = 81  
2. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 50,‍2,‍58,‍4,‍66,‍6,‍? 
व्याख्या‍: 
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3. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 6 42 7 35 5 45 ? 
व्याख्या‍: 

  
4. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 13 20 7 30 23 40 ? 
व्याख्या‍: 

  
5. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 6 8 48 7 9 ? 
व्याख्या‍: 

   
6. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 65 17  48  13  35  11  24  ? 
व्याख्या‍:  
  65 - 17 = 48 - 13  = 35  - 11 =  24  - 7  
 अभाज्य सृंख्याएूँ : 17, 13, 11, 7 =‍7 
7. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 50, 5, 60 ,‍10,‍ 80,‍20,? 
व्याख्या‍: 
 50 5 60  10  80  20 
 50+5×2 = 60; 60+10×2 = 80;   80+20×2 = 120 
 

(B) अक्षरों‍की‍श्रृंखला‍(Letter Series) 
– अृंग्रेजी वणामाला के छोटे अक्षरों की एक श्रृंखला दी होती है जो 

एक नवशेष क्रम में व्यवस्थथत होता है। इस श्रृंखला में कुछ थथान 
ररक्त रहते हैं। उन ररक्त थथानों की पूर्ति करनी होती है, उस 
श्रृंखला को पूरा करने के ललए श्रृंखला के बाद उत्तर नवकल्प ददया 
रहता है। अतः नकसी नवशेष ननयम के अनुसार श्रृंखला के ररक्त 
थथानों की पूर्ति करके उमचत नवकल्प का चयन नकया जाता है। 

उदाहरण‍: 
1. bba_cbb_ccb_accbba_c 

(a) cabc (b) ccaa 
(c) caba (d) acba [a] 

व्याख्या‍:  
 bbacc / bbacc/bbacc/bbacc 
2. a_bbcc_abbc_aa-bcc 
 (a) bcac (b) acac 
 (c) acbc (d) aacb [d] 
व्याख्या‍: 
 aabbcc / aabbcc / aabbcc 
3.  abb-accaa-baac-aabbaa-ca 
 (a) abca (b) abba 
 (c) acca (d) abcc [d] 
व्याख्या‍: 
 abba/ acca / abba/acca / abba / acca  

– जब अृंग्रेजी वणामाला के बड़ ेअक्षरों की श्रृंखला दी होती ह ैतो 
अक्षरों का क्रम बढ़ते हुए या घटते हुए नवशेष क्रम होता ह।ै 3 
या 4 अक्षरों के कुछ पद ददये जाते हैं तथा एक पद अज्ञात होता 
है उस ेज्ञात करना होता ह ैजजन्हें हम ननम्न उदाहरणों के माध्यम 
से समझ सकते हैं।' 

उदाहरण‍ 
1.‍ दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
  ABC, EDF, IFI, OHL, ....?..... 
व्याख्या‍: 

  
2.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 ABC, BDF, DHL, HPX,? 
व्याख्या‍: 
 प्रत्येक पद में अक्षर दो गुणा होता है।   
 ABDHP, BDHPF, CFLXV  
 अतः अगला पद PFV होगा  
3. दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 AZB, YCX, DWE, VFU,........... 
व्याख्या‍: 
 यहाूँ पर पहला अक्षर प्रारम्भ स ेतथा दूसरा अक्षर अृंनतम से ह।ै 

आगे भी इसी क्रम से जारी रहता है। अतः अगल पद GTH 
होगा। 

4.  दी‍गई‍श्रृंखला‍को‍पूरा‍करो‍– 
 JFM,......, JAS, OND. 
व्याख्या‍: 
 यहाूँ पर ददये गये पद अृंग्रेजी महीनों के पहले अक्षर है। अतः 

ररक्त पद में AMJ होगा। 
5.   ABC, ZYX, DEF, WVU, GHI,‍? 
व्याख्या‍: 
 यहाूँ पर तीन अक्षर अृंग्रेजी वणामाला के बायें से निर तीन अक्षर 

दायें से आगे भी इसी क्रम में है। अतः अगला पद TSR होगा। 
(C) अृंक, अक्षर‍व‍सृंकेत‍की‍ममश्रश्त‍श्रृंखला 

उदाहरण‍ 
ननदेश‍[1-4]‍:  
 ननमनाृंनकत‍ श्रृंखला‍ का‍ अध्ययन‍ कीजजए‍और‍ प्रश्नों‍ का 

उत्तर‍दीजजए- 
 B 2 * T R @ 3 4 P S $ 7 9 E 5 F N H 8 K L β 6 F 

M # Y 
1.‍ उपयुगक्त‍श्रृंखला‍के‍आधार‍पर‍ननमनललखखत‍पााँच‍में‍से‍चार‍

नकसी‍न‍नकसी‍प्रकार‍एक‍समान‍है‍तथा‍साथ‍ही‍एक‍समूह‍
बनाते‍हैं।‍एक‍जो‍उस‍समूह‍से‍श्रभन्न‍है, उसे‍ज्ञात‍कीजजए? 

 (a) 2#T* (b) @β43 
 (c) SN7$ (d) $N97 [c] 
व्याख्या‍:   
 प्रत्येक नवकल्प के दोनों अक्षर श्रृंखला के दाूँयें एवें बाूँयें स ेसमान 

हैं, जबनक S एवृं N असमान थथान हैं। अतः नवकल्प ' c' समूह 
से श्चभन्न ह।ै  
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2. श्रृंखला‍का‍कुछेक‍नहस्सा‍इस‍ननयम‍के‍आधार‍पर‍निर‍स‍े

ललखना‍ह-ै‍मचन्ह‍जो‍अक्षर‍या‍अृंक‍के‍ठीक‍पहले‍या‍बाद‍
आता‍है, उसके‍स्थान‍पर‍क्रमशः‍उस‍अक्षर‍या‍अृंक‍को‍
ललखना‍है।‍श्रृंखला‍के‍ननमन‍में‍से‍कौन-‍सा‍नहस्सा‍उपयुगक्त‍
ननयम‍का‍पालन‍नहीं‍करता‍है? 

 (a) LL6FMXX 
 (b) 22TR334 
 (c) NH8KL66F 
 (d) PSS79E5F  [a] 
व्याख्या‍:   
 नवकल्प' a' में अृंत में MY होना चानहए था। 
3.  यदद‍ऐसे‍ मचन्ह‍ जजसके‍ठीक‍पहले‍एक‍अक्षर‍ है।‍उनकी‍

नगनती‍को‍I कहते‍हैं।‍ऐसे‍अृंक‍जजसके‍ठीक‍पहले‍एक‍
अक्षर‍है, उनकी‍नगनती‍को‍II कहें‍तथा‍मचन्ह‍जजनके‍ठीक‍
पहले‍अृंक‍है, उनकी‍नगनती‍को‍III कहते‍हैं, तब‍नगनती‍
के‍अवरोही‍क्रम‍को‍ननमन‍में‍से‍कौन‍दशागता‍है? 

 (a) III, II, I 
 (b) I, III, I 
 (c) II, I, III 
 (d) II, III, I  [a] 
व्याख्या‍:  
 गणना करने पर I = 4, II = 3, III = 1/2 
 अवरोही क्रम = III, II, I  
4.  ऐसे‍नकतने‍सृंकेत‍हैं‍जजसके‍अक्षर‍है।‍ठीक‍पहले‍कोई‍अृंक‍

और‍ठीक‍बाद‍कोई 
 (a) कोई नहीं 
 (b) चारो 
 (c) एक 
 (d) तीन  [a] 
व्याख्या‍: 
 एक (2*T) 
ननदेश [5-9]; 
 M E 5 P B 2 A 7‍K N 9 T R U 4‍6 I J D F 1 Q 3 W 

8 V I S Z 
5.  ननमन‍में‍से‍कौन‍सा‍अक्षर/अृंक‍बााँये‍छोर‍स‍े19‍वााँ‍अक्षर‍

अृंके‍के‍बााँयीं‍ओर‍का‍आठवााँ‍है‍? 
 (a) N (b) T 
 (c) I (d) 9 [d] 
व्याख्या‍:  
 19-8 = 11 अथाात् बाूँयें ओर स े11 वाूँ अक्षर 9 है।  
6.  'उपयुगक्त‍क्रम‍में‍ऐसे‍ नकतने‍अृंक‍हैं‍ जजनमें‍से‍प्रत्येक‍के‍

ठीक‍दोनों‍ही‍तरि‍व्यृंजन‍आता‍है‍? 
 (a) तीन से अमधक 
 (b) एक 
 (c) दो 
 (d) तीन [a] 
व्याख्या‍: 
– N9T, FIQ, Q3W, W8V ऐसे समहूों की सृंख्या तीन से अमधक है।  

7.  ऐसे‍ नकतने‍ स्वर‍ हैं‍ जजनमें‍स‍े प्रत्येक‍ के‍ठीक‍पहले‍एक‍
व्यृंजन‍और‍ठीक‍बाद‍एक‍स्वर‍आता‍है? 

 (a) कोई भी नहीं 
 (b) एक 
 (c) दो 
 (d) तीन  [a] 
व्याख्या‍: 
 (a) कोई भी नहीं। 
8.  यदद‍पहले‍इक्कीस‍अक्षरों‍/‍अृंकों‍को‍उलटा‍कर‍ददया‍जाये‍

और‍शेप‍को‍अपररवर्तित‍रखा‍जाये‍तो‍इस‍व्यवस्था‍के‍
बाद‍दानहनी‍छोर‍से‍कौन-सा‍चौदहवााँ‍होगा? 

 (a) B (b) 6 
 (c) 2 (d) I [c] 
व्याख्या‍:  
 1 F D J I 6 4 U R T 9 N K 7 A 2 B P 5 E M                            

Q 3 W 8 V I S Z 
ननदेश [9-15]:  
 A 4 D * 5 C A + E 9 3 4 4 * 5 C 6 D B 5 * 3 
9.  ऐसे‍नकतने‍अक्षर‍हैं‍जो‍अृंकों‍से‍मघरे‍हुए‍हैं‍? 
 (a) 2 (b) 1 
 (c) एक भी नहीं (d) 3 [b] 
व्याख्या‍: 
 5 C 6 
10.  ऐसे‍नकतने‍अृंक‍हैं‍जो‍अक्षरों‍से‍मघरे‍हुए‍हैं‍? 
 (a) एक भी नहीं (b) 3 
 (c) 2  (d) 1 [c] 
व्याख्या‍:  
 A4D, C6D 
11.  नकतने‍सृंकेत‍ऐसे‍हैं‍जो‍अृंकों‍से‍मघरे‍हुए‍हैं‍? 
 (a) 2 (b) 1 
 (c) 4 (d) 3 [d] 
व्याख्या‍: 
  3 Δ 4,  4 * 5,  5 * 3 
12. नकतने‍अृंक‍ऐसे‍हैं‍जजनके‍दोनों‍ओर‍सृंकेत‍हैं‍? 
 (a) 2 (b) 1 
 (c) 3 (d) इनमें से कोई नहीं [b] 
व्याख्या‍: 
 Δ 4 * 
13.  नकतने‍अक्षर‍ऐस‍ेहैं‍जो‍लगातार‍जोडे़‍में‍हैं‍? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) तीन से अमधक [a] 
व्याख्या‍:  
 CA 
14.  ऐसे‍नकतने‍सृंकेत‍हैं‍जो‍अक्षर‍व‍अृंक‍से‍मघरे‍हुए‍हैं‍? 
 (a) 2 (b) 3 
 (c) तीन से अमधक (d) 1 [d] 
व्याख्या‍: 
 D * 5 
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15.  नकतने‍सृंकेत‍हैं‍जो‍अक्षरों‍स‍ेमघरे‍हुए‍हैं‍? 
 (a) 3 
 (b) 1 
 (c) 2 
 (d) एक भी नहीं  [c] 
व्याख्या‍: 
 A+E, D * B 
ननदेश [16-19] : 
  3 5 4 2 5 3 4 2 5 4 3 2 4 3 5 2 4 3 6 
16.  ऐसे‍नकतने‍तीन‍हैं‍जजनके‍पहले‍नवषम‍व‍बाद‍में‍सम‍सृंख्या‍है? 
 (a) दो 
 (b) तीन 
 (c) चार 
 (d) एक  [d] 
व्याख्या‍: 
 5 3 4 
17.  ऐसी‍नकतनी‍सृंख्या‍हैं‍जो‍सम‍भी‍हैं‍तथा‍अभाज्य‍भी‍हैं‍

और‍उनके‍पहले‍नवषम‍व‍बाद‍में‍सम‍सृंख्या‍है‍? 
 (a) एक भी नहीं 
 (b) दो 
 (c) एक 
 (d) तीन  [b] 
व्याख्या‍: 
  324, 524 
18.  ऐसी‍नकतनी‍नवषम‍सृंख्या‍हैं‍जो‍दोनों‍ओर‍से‍सम‍सृंख्या‍

से‍मघरी‍हैं? 
 (a) एक भी नहीं 
 (b) तीन से अमधक 
 (c) दो 
 (d) तीन  [d] 
व्याख्या‍:  
 254, 432, 436 
19.  ऐसी‍नकतनी‍प्रथम‍भाज्य‍सृंख्या‍हैं‍जो‍दोनों‍ओर‍नवषम‍

सृंख्या‍से‍मघरी‍हैं? 
 (a) एक 
 (b) एक भी नहीं 
 (c) दो 
 (d) तीन  [a] 
व्याख्या‍: 
  5 4 3 

 
 

प्रश्नावली 01 
ननदेश:‍(1-20) ननम‍नललखखत‍प्रतयेक‍श्रृंखला‍में‍प्रश्‍नवाचक‍मचन्‍ह‍
(?) के‍स्‍थान‍पर‍क्‍या‍आएगा? 
1. 1, 2, 6, 24, ?, 720‍ 
 (a) 3 (b) 5  
 (c) 120 (d) 8   
2.  156, 506, ?, 1806 
 (a) 1056 (b) 856 
 (c) 1456 (d) 1506   
3.  121, 144, 289, 324, 529, 576, ? 
 (a) 961 (b) 841 
 (c) 900 (d) 729   
4.  365, 364, 355, 330, 281, ?  
 (a) 280 (b) 200 
 (c) 180 (d) 120  
5.  48, 82, 44, 77, 40, 72, ? 
 (a) 76 (b) 70 
 (c) 36 (d) 40  
6.  14, 28, 20, 40, 32, 64, ? 
 (a) 52 (b) 56 
 (c) 128 (d) 48  
7.  3, 5, 6, 11, 9, 17, 12, ? 
 (a) 20 (b) 10 
 (c) 22 (d) 23  
8.  3, 11, 38, 102, _______ 443 
 (a) 227 (b) 237 
 (c) 247 (d) 217  
9.  0.5, 2, 4.5, 8, 12.5, ____?____ 
 (a) 17 (b) 16 
 (c) 16.5 (d) 18  
10.  7, 2 = 59; 5, 3 = 28; 9, 1 = 810; 2, 1 = 13; 5,4 =? 
 (a) 19 (b) 9 
 (c) 20 (d) 239  
11.  17, 13, 11, 7, 5, ? 
 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 3  
12.  132, 253, 374, 495, ? 
 (a) 565 (b) 523 
 (c) 5116 (d) 5102  
13.  165, 195, 255, 285, 345, ? 
 (a) 375 (b) 390  
 (c) 420 (d) 405  
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14.  4, 10, ?, 82, 244, 730 
 (a) 24 (b) 28 
 (c) 77 (d) 56  
15.  7, 25, 61, 121, ? 
 (a) 210 (b) 211  
 (c) 212 (d) 209  
16.  1, 8, 27, 64, 125, ___ 
 (a) 112 (b) 210 
 (c) 120 (d) 216  
17.  361, ?, 2, 169, 121, 49, 25 
 (a) 196 (b) 256 
 (c) 324 (d) 289  
18.  3, 5, 9, 15, 23, 33, 45, 59, ? 
 (a) 81 (b) 60 
 (c) 75 (d) 72  
19.  16, 61, 25, 52, 36, 63, 49, ? 
 (a) 94 (b) 36 
 (c) 46 (d) 72  
20.  1, 48, 4, 24, 7, ?, 3, 10, 2 
 (a) 8 (b) 2 
 (c) 18 (d) 12  
21. वह‍सृंख्या‍ज्ञात‍कीजजए, जो‍ननमन‍श्ेणी‍से‍सृंबृंमधत‍नहीं‍हैं-‍

785, 851, 796, 840, 807, 827 
 (a) 827 (b) 796 
 (c) 840 (d) 807  
22. वह‍सृंख्या‍बताएाँ‍जो‍सृंख्याओं‍की‍नीच‍ेदी‍गई‍शरृंखला‍से‍

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 46,31,22,17,30,-32,-89,-179 
 (a) -32 (b) -89 
 (c) 30 (d) 22  
23. उस‍ सृंख्या‍ की‍ पहचान‍ करें‍ जो‍ ननमनललखखत‍ श्ेणी‍ से‍

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 10, 17, 26, 39, 50 
 (a) 26 (b) 39 
 (c) 17 (d) 50   
24. ददए‍गए‍नवकल्पों‍में‍से‍कौन-सी‍सृंख्या‍ननमनललखखत‍श्ेणी‍

से‍सृंबृंमधत‍नहीं‍है? 
 4, 7, 13, 26, 49, 97 
 (a) 97 (b) 13 
 (c) 26 (d) 49  
25. उस‍सृंख्या‍की‍पहचान‍कीजजए‍जो‍ ननमनललखखत‍श्ेणी‍से‍

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 7, 14, 56, 448, 2688, 26880 
 (a) 26880 
 (b) 2688 
 (c) 56 
 (d) 448  

26. उस‍सृंख्या‍का‍चयन‍करें, जो‍ननमनललखखत‍श्ेणी‍स‍ेसृंबृंमधत 
नहीं‍है- 

 51, 11, 24, 53, 106, 217 
 (a) 5 (b) 53 
 (c) 11 (d) 106   
27.  उस‍सृंख्या‍की‍पहचान‍कीजजए‍जो‍ ननमनललखखत‍श्ेणी‍से‍

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 3, 7, 22, 89, 446, 2677, 18739 
 (a) 446 (b) 2677 
 (c) 89 (d) 18739  
28.  उस‍सृंख्या‍की‍पहचान‍कीजजए, जो‍ननमनललखखत‍श्ेणी‍स‍े

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 2, 14, 84, 422, 1680, 5040, 10080, 10080 
 (a) 422 (b) 5040 
 (c) 84 (d) 1680  
29. ददए‍गए‍नवकल्पों‍में‍स‍ेउस‍सृंख्या‍की‍पहचान‍करें‍जो‍ननमन‍

श्ेणी‍से‍सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 1, 7, 25, 61, 125 
 (a) 125 (b) 1 
 (c) 61 (d) 25  
30.  उस‍सृंख्या‍की‍पहचान‍कीजजए, जो‍नीचे‍दी‍गई‍श्ेणी‍से‍

सृंबृंमधत‍नहीं‍है- 
 3, 5, 9, 15, 26, 33, 45, 59 
 (a) 59 (b) 26 
 (c) 45 (d) 15 
ननदेशः‍(31-45) उस‍नवकल्प‍का‍चयन‍करें, जो‍ररक्त‍स्थान‍की‍
पूर्ति‍करके‍दी‍गई‍शरृंखला‍को‍पूणग‍करेगा- 
31. ‍DKM, FJP, HIS, JHV ? 
 (a) HGY (b) LGZ 
 (c) IGY (d) LGY  
32. X, U, R, O, L, I, ?, ? 
 (a) HG (b) HE  
 (c) FC (d) GE   
33. CFL, EIK, GLJ, IOI, ? 
 (a) KRH (b) KRJ  
 (c) JRH (d) KQH   
34. deb, ijg, nol, ?, xyv  
 (a) stq (b) rsp  
 (c) rsq (d) stp   
35. AZBY, CXDW, EVFU, ?  
 (a) SHTG (b) GXHW  
 (c) GTHS (d) STHO   
36. A, Z, B, Y, C, X, D, W, E, V, F, U, G, ? 
 (a) T (b) R 
 (c) V (d) S  
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37. CE, GI, KM, OQ. ? 
 (a) TW (b) TV 
 (c) SU (d) RT  
38. FED, IHG, LKJ, ONM, ? 
 (a) MKJ (b) VUT 
 (c) СВА (d) RQP  
39.  JN, OR, UW, BC, ? 
 (a) KM (b) JJ 
 (c) JK (d) KJ  
40. VWX, BCD, HIJ, ? 
 (a) MOQ (b) NOP 
 (c) GHI (d) TUV  
41. A, C, F, J, ?, ? 
 (a) L, P (b) M, O 
 (c) O, U (d) R, V  
42. AC, FH, KM, PR, ? 
 (a) UW (b) VW 
 (c) UX (d) TV  
43.  BMO, EOQ, HQS, ? 
 (a) KSU (b) LMN 
 (c) SOV (d) SOW  
44.  R, U, X, A, D, ? 
 (a) F (b) G 
 (c) H (d) I  
45.  AYBZC, DWEXF, GUHVI, JSKTL, ? 
 (a) MQORN (b) MQNRO 
 (c) NQMOR (d) QMONR 
ननदेश :-(46-55)   
 ननमनललखखत प्रत्येक प्रश्न में अक्षरों का कौन-सा समूह दी गई 

शरृंखला में खाली स्थानों पर क्रमवार रखने पर शरृंखला को 
पूरा करेगा? 

46. ab_babc_ab_b_bcb_b 
 (a) c b c a a (b) c a b a c 
 (c) a b c b a (d) a c a c a   
47. __cb__aca__bba__ac__bacac 
 (a) bcbca (b) cbaca 
 (c) abcba (d) abccb                         
48. d__cdd_ccd_ddcc_ 
 (a) cccd (b) dddc 
 (c) dcdd (d) cddc                          
49. ba__ba__bac__acb__cbac 
 (a) cbac (b) ccba 
 (c) bcba (d) bbca                         
50. a__bb__caaab__bcc__aaaa 
 (a) abcc (b) accb 
 (c) acbc (d) acbb   

51. aab__bbaaa__cbba__abc__ba 
 (a) bcca (b) bcac 
 (c) cbab (d) cbba     
52. _bac_ac_acb_‍_ba 
 (a) cbbac 
 (b) abbac 
 (c) cabbc 
 (d) accbb  
53. k__mk__lmkkl__kk__mk 
 (a) lklm 
 (b) lkml 
 (c) lkmk 
 (d) lkmm                        
54. ba__b__aab__a__b 
 (a) abba (b) abab 
 (c) baab (d) babb   
55. ba__cb__b__bab__ 
 (a) acbb (b) bcaa 
 (c) cbab (d) bacc 

ANSWER KEY 
1. [c] 2. [a] 3. [b] 4. [b] 5. [c] 
6. [b] 7. [d] 8. [a] 9. [d] 10. [a] 
11. [b] 12. [c] 13. [a] 14. [b] 15. [b] 
16. [d] 17. [d] 18. [c] 19. [a] 20. [a] 
21. [a] 22. [c] 23. [b] 24. [c] 25. [d] 
26. [b] 27. [d] 28. [a] 29. [a] 30. [b] 
31. [d] 32. [c] 33. [a] 34. [a] 35. [c] 
36. [a] 37. [c] 38. [d] 39. [b] 40. [b] 
41. [c] 42. [a] 43. [a] 44. [b] 45. [b] 
46. [a] 47. [a] 48. [d] 49. [b] 50. [b] 
51. [c] 52. [c] 53. [a] 54. [b] 55. [d] 

♦ ♦ ♦ ♦ 
 

प्रश्नावली 02 
ननदेश :- (1-15)  
 नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में अृंक शरृंखला दी गई है, जजसमें 

एक या एक‍से अमधक पद लपु्त हैं, तब ददए गए‍नवकल्पों 
में स ेलुप्त पद ज्ञात कीजजए- 

1. 1, 4, 27, 16, ?, 36, 343 
 (a) 25 (b) 87 
 (c) 120 (d) 125   
2. 1, 1, 4, 8, 9, 27, 16, ? 
 (a) 32 (b) 64 
 (c) 81 (d) 256 
3. 10, 100, 200, 310, ? 
 (a) 400 (b) 410             
 (c) 430 (d) 420 
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4. 1, 3, 3, 6, 7, 9, ?, 12, 21 
 (a) 10 (b) 11 
 (c) 12 (d) 13 
5. 2, 5, 9, ?, 20, 27 
 (a) 14 (b) 16 
 (c) 18 (d) 20 
6. 1, 6, 15, ?, 45, 66, 91 
 (a) 25 (b) 26 
 (c) 27 (d) 28 
7. 22, 24, 28, ?, 52, 84 
 (a) 38 (b) 36 
 (c) 42 (d) 46   
8. 240, ?, 120, 40, 10, 2 
 (a) 180 (b) 240 
 (c) 420 (d) 480  
9. 28, 33, 31, 36, ?, 39 
 (a) 32 (b) 34 
 (c) 38 (d) 40   
10. 1, 5, 13, 25, 41, ? 
 (a) 51 (b) 57 
 (c) 61 (d) 63   
11. 6, 17, 39, 72, ? 
 (a) 83 (b) 94 
 (c) 116 (d) 127   
12. 2, 3, 5, 7, 11, ?, 17 
 (a) 12 (b) 13 
 (c) 14 (d) 15   
13. 120, 99, 80, 63, 48, ? 
 (a) 35 (b) 38 
 (c) 39 (d) 40   
14. 0, 6, 24, 60, 120, 210, ? 
 (a) 240 (b) 290 
 (c) 336 (d) 504   
15. 4, 9, 25, ?, 121, 169, 289, 361 
 (a) 49 (b) 64 
 (c) 36 (d) 81 
ननदेश :- (16-25)  
 नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में अक्षर शरृंखला दी गई है, जजसमें 

एक या एक‍से अमधक पद लपु्त हैं, तब ददए गए‍नवकल्पों 
में स ेलुप्त पद ज्ञात कीजजए- 

16. AC, FH, KM, PR, ? 
 (a) UW (b) VW 
 (c) UX (d) TV    
17. U, B, I, P, W, ? 
 (a) D (b) F 
 (c) Q (d) X   

18. BMO, EOQ, HQS, ? 
 (a) KSU (b) LMN 
 (c) SOV (d) SOW   
19. R, U, X, A, D, ? 
 (a) F (b) G 
 (c) H (d) I  
20. a, d, c, f, ?, h, g, ?, i 
 (a) e, j (b) e, k 
 (c) f, j  (d) j, e 
21. A, C, F, J, ?, ? 
 (a) L, P (b) M, O 
 (c) O, U (d) R, V  
22. B, D, F, I, L, P, ? 
 (a) R (b) T 
 (c) S (d) U  
23. Z, ?, T, ?, N, ?, H, ?, B 
 (a) W, R, K, E 
 (b) X, Q, K, E 
 (c) X, R, K, E 
 (d) W, Q, K, E  
24. A, G, L, P, S, ? 
 (a) U 
 (b) W 
 (c) X 
 (d) Y  
25. T, R, P, N, L, ?, ? 
 (a) J, G 
 (b) K, H 
 (c) J, H 
 (d) K, I  
ननदेश :-(26-39)  
 नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में एक अक्षर-अृंक शरृंखला दी गई 

है जजसके एक या अमधक पद लुप्त हैं, तब ददए गए नवकल्पों 
में स ेलुप्त पद ज्ञात कीजजए- 

26. G4T, ? , M20P, P43N, S90L 
 (a) G4T (b) J9R 
 (c) M20P (d) P43N   
27. D-4, F-6, H-8, J-10, ?, ? 
 (a) K-12, M-13 
 (b) L-12, M-14  
 (c) L-12, N-14 
 (d) K-12, M-14   
28. 1ZA, 3YB, 6XC, 10WD, ? 
 (a) 14VE 
 (b) 15UV 
 (c) 12VE 
 (d) 15VE   
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29. B2D, E3H, I4M, ? 
 (a) N5R (b) N5T 
 (c) N5S (d) N5Q   
30. 4EZ  5GY  7IX  ?  14MV  19OU 
 (a) 10KW 
 (b) 10LW 
 (c) 9KW 
 (d) 10KY   
31. Z3a, W5d, T8g, Q12j, ? 
 (a) M16n 
 (b) N17m 
 (c) N16k 
 (d) K17n    
32. Z1A, X2D, V6G, T21J, R88M, P445P, ? 
 (a) N2676S 
 (b) N2676T 
 (c) T2670N 
 (d) T2676N   
33. b3P, c6R, d12T, e24V, ? 
 (a) f48X 
 (b) f46X 
 (c) f48W 
 (d) g48X   
34. C3D, E7G, G16J, I35M, ? 
 (a) K74P 
 (b) K70Q 
 (c) K54R 
 (d) K36I 
35. 2B, 4C, 8E, 14H, ? 
 (a) 16K 
 (b) 20I 
 (c) 20L 
 (d) 22L  
36.  N14 150, H8 9I, P16 17Q, U ? ? V 
 (a) 21, 23 
 (b) 22, 23 
 (c) 21, 22 
 (d) 23, 24  
37. d-1, g-4, j-9, m-16, ? 
 (a) n-49 
 (b) p-25 
 (c) q-36 
 (d) r-18  
38. C2E, E5H, G12K, I27Ν, ? 
 (a) 158P 
 (b) J58Q  
 (c) K58Q 
 (d) 157Q  

39.  C4X, F9U, 116R, ? 
 (a) L25P (b) L250 
 (c) L27P (d) K25P  
40. दी‍गई‍शरृंखला‍में‍अगला‍पद‍क्या‍होगा? 
 14K, 16M, 180, 20Q, ? 
 (a) 225 (b) 22Z 
 (c) 20B (d) 15Q  
41. ननमनललखखत‍शरृंखला‍में‍प्रश्नवाचक‍मचह्न‍(?) के‍स्थान‍पर‍

क्या‍आएगा? 
 FK 27, LQ 64, RW 125, ? 
 (a) C X 216 (b) X B 216 
 (c) X C 216 (d) Y B 343  
42. ननमनललखखत‍शरृंखला‍में‍प्रश्नवाचक‍मचह्न‍(?) के‍स्थान‍पर‍

क्या‍आएगा? 
 C 5, F 4, E 7, H 6,? 
 (a) D7 (b) 9 G 
 (c) G9 (d) F 8  
43. ददए‍ गए‍ नवकल्पों‍ में‍ से‍ उस‍ अक्षराृंकीय‍ समूह‍ का‍ चयन‍

कीजजए‍जो‍ननमनललखखत‍श्ेणी‍में‍प्रश्न‍मचह्न‍(?) के‍स्थान‍पर‍
आ‍सकता‍हो। 

 2D, 31, 4P, ? 
 (a) 5Z (b) 5Y 
 (c) 5X (d) 5W  
44. उस‍पद‍की‍पहचान‍करें‍जो‍ननमन‍श्ेणी‍से‍सृंबृंमधत‍नहीं‍है-‍

A5, F11, K24, P51, T105, Z217 
 (a) T105 (b) F11 
 (c) Z217 (d) P51  
45.  ननमनललखखत‍शरृंखला‍में‍प्रश्नवाचक‍मचह्न‍(?) के‍स्थान‍पर‍

क्या‍आएगा? 
 2, 3, 5, 7, 11,? 
 (a) 9 (b) 10 
 (c) 13 (d) 19 
 

ANSWER KEY 
1. [d] 2. [b] 3. [c] 4. [d] 5. [a] 
6. [d] 7. [b] 8. [b] 9. [b] 10. [c] 
11. [c] 12. [b] 13. [a] 14. [c] 15. [a] 
16. [a] 17. [a] 18. [a] 19. [b] 20. [a] 
21. [c] 22. [b] 23. [d] 24. [a] 25. [c] 
26. [b] 27. [c] 28. [d] 29. [c] 30. [a] 
31. [b] 32. [a] 33. [a] 34. [a] 35. [d] 
36. [c] 37. [b] 38. [c] 39. [b] 40. [a] 
41. [c] 42. [c] 43. [b] 44. [a] 45. [c] 

 
♦ ♦ ♦ ♦  
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